
 
 

ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 
 
ΘΕΜΑ : Απάντηση   στην   από   21-01-2022   με   αριθμό   2564   Ερώτηση   του   Βουλευτή 
 κ.  Α.  ΤΣΙΓΚΡΗ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 
σας γνωρίζουμε ότι η Ελληνική Αστυνομία, στο πλαίσιο της αποστολής της και έχοντας ως 
βασικό άξονα στρατηγικής την απόλυτη διασφάλιση των θεμελιωδών δικαιωμάτων κάθε 
προσώπου στη χώρα, καθώς και την εμπέδωση του αισθήματος ασφαλείας στους πολίτες, 
καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια, για την πρόληψη και την αποτελεσματική αντιμετώπιση 
του ζητήματος της προσβολής της γενετήσιας ελευθερίας - αξιοπρέπειας. 

Στην κατεύθυνση αυτή, από το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας έχουν δοθεί 
κατευθυντήριες εντολές και οδηγίες, προς τις αρμόδιες περιφερειακές αστυνομικές Υπηρεσίες, 
για την άμεση διερεύνηση και ενδελεχή εξέταση συναφών υποθέσεων. Ειδικότερα, βασικοί 
άξονες των ως άνω εντολών/οδηγιών αποτελούν: 

 η θυματοκεντρική προσέγγιση εκάστης περίπτωσης, με ταυτόχρονη αξιολόγηση 
των ιδιαιτεροτήτων της, 

 η αποφυγή δευτερογενούς θυματοποίησης,  

 η περαιτέρω αξιοποίηση/ συνδρομή Υπηρεσιών, με εγνωσμένη εμπειρία και 
εξειδικευμένη γνώση σε αντίστοιχες θεματικές (βλ. Τμήματα Καταπολέμησης 
Εμπορίας Ανθρώπων και Υποδιευθύνσεις Προστασίας Ανηλίκων των Διευθύνσεων 
Ασφαλείας Αττικής και Θεσσαλονίκης κ.α.) και 

 η άμεση ενημέρωση της αρμόδιας Εισαγγελικής Αρχής, καθώς και η συνεργασία με 
συναρμόδιους Φορείς και Υπηρεσίες (Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης, 
Γενική Γραμματεία Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων κ.α.). 

Για την υποβοήθηση του έργου του αστυνομικού προσωπικού που χειρίζεται σχετικές 
υποθέσεις, από το Αρχηγείο εκπονήθηκε και διαβιβάσθηκε, στις περιφερειακές αστυνομικές 
Υπηρεσίες, «Οδηγός Διαχείρισης Καταγγελιών, Προσέγγισης και Υποστήριξης Θυμάτων»,                  
ενώ χρήσιμες συμβουλές και ενημέρωση παρέχονται στο κοινό, μέσω θεματικού                      
πεδίου   με   αντικείμενο    «Συμβουλές  -  οδηγίες    για    θύματα    προσβολής    γενετήσιας  
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ελευθερίας - αξιοπρέπειας (σεξουαλική κακοποίηση - παρενόχληση)», στον ιστότοπο 
www.astynomia.gr(http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&lang=%27..%2
7&perform=view&id=100867&Itemid=2611&lang=). 

Επιπλέον, γνωρίζεται ότι η καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων αποτελεί βασική 
προτεραιότητα του «Προγράμματος Αντεγκληματικής Πολιτικής» ετών 2020-2024 της 
Ελληνικής Αστυνομίας, η οποία προσδιορίζεται σε συγκεκριμένους στόχους (θυματοκεντρική 
προσέγγιση, προσέγγιση με βάση το φύλο, ιδιαίτερη ευαισθησία σε ανήλικα θύματα και 
μηδενική ανοχή στη στρατολόγηση/ διακίνηση ανθρώπων με σκοπό την εκμετάλλευση) και 
επιδιώκεται μέσα από εξειδικευμένες δράσεις, όπως: 

 Ευαισθητοποίηση του αστυνομικού προσωπικού και ιδιαιτέρως του προσωπικού 
Υπηρεσιών «πρώτης γραμμής», το οποίο παρουσιάζει υψηλή πιθανότατα επαφής 
με συναφείς υποθέσεις (θύματα, δράστες). 

 Ενημέρωση - εφαρμογή της σχετικής νομοθεσίας. 

 Χειρισμός με ιδιαίτερη ευαισθησία των υποθέσεων εμπορίας ανθρώπων με θύματα 
ευάλωτων ομάδων, όπως είναι οι γυναίκες, οι ανήλικοι και τα ΑΜΕΑ. 

 Ανάπτυξη επαφών, με τους συναρμόδιους κρατικούς και μη Φορείς (Εισαγγελικές 
Αρχές, Γ.ΕΘ.ΕΙΣ., Ε.Κ.Κ.Α., Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης, Μη Κυβερνητικές 
Οργανώσεις, κ.α.). 

 Συμμετοχή σε εκπαιδευτικά προγράμματα και ημερίδες στο εσωτερικό και 
εξωτερικό. 

Στην ίδια κατεύθυνση συντείνει η εκπονηθείσα, εκ μέρους του Υπουργείου μας, 
δημόσια στρατηγική για την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων, η οποία εδράζεται στους 
ακόλουθους βασικούς στόχους - πυλώνες:  

 Καλύτερος συντονισμός και ενίσχυση της επιχειρησιακής ανταπόκρισης της 
Ελληνικής Αστυνομίας. 

 Έγκαιρη αναγνώριση και προστασία των θυμάτων, με έμφαση στην αποτροπή της 
δευτερογενούς θυματοποίησης, η προστασία των ανηλίκων και κυρίως αυτών που 
προέρχονται από ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. 

 Πρόληψη της εμπορίας ανθρώπων και προστασία των ευάλωτων ομάδων από την 
πιθανή θυματοποίησή τους. 

 Αποτελεσματική αντιμετώπιση των οργανωμένων κυκλωμάτων εμπορίας 
ανθρώπων. 

 Ενδυνάμωση της διυπηρεσιακής συνεργασίας. 

 Ενίσχυση της διασυνοριακής συνεργασίας για την αντιμετώπιση των υποθέσεων 
στις οποίες εμπλέκονται διεθνικές εγκληματικές ομάδες. 

 Επίσης, για την αποτελεσματική διερεύνηση υποθέσεων εμπορίας ανθρώπων, η 
Ελληνική Αστυνομία διαθέτει κατάλληλους μηχανισμούς, οι οποίοι επιλαμβάνονται τόσο σε 
επιτελικό, όσο και σε επιχειρησιακό επίπεδο. Συγκεκριμένα, σε επιτελικό επίπεδο, η Διεύθυνση  
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Δημόσιας Ασφάλειας του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας χειρίζεται ειδικά τα θέματα της 
εμπορίας ανθρώπων και καθοδηγεί τις περιφερειακές Υπηρεσίες, ενώ σε επιχειρησιακό 
επίπεδο, έχουν συσταθεί και λειτουργούν στις Υποδιευθύνσεις Αντιμετώπισης Οργανωμένου 
Εγκλήματος και Εμπορίας Ανθρώπων των Διευθύνσεων Ασφάλειας Αττικής και Θεσσαλονίκης, 
ισάριθμα (2) Τμήματα Καταπολέμησης Εμπορίας Ανθρώπων και δώδεκα (12) αντίστοιχες 
Ομάδες στο υπόλοιπο της επικράτειας. Διευκρινίζεται δε ότι το υπηρετούν προσωπικό έχει 
λάβει εξειδικευμένη εκπαίδευση αναφορικά με την προσέγγιση (πιθανών) θυμάτων και τη 
διερεύνηση υποθέσεων εμπορίας ανθρώπων. 

Καθοριστικής σημασίας είναι σαφώς και η συμβολή της συνεχούς εκπαίδευσης και 
επιμόρφωσης του αστυνομικού προσωπικού επί εγκλημάτων σεξουαλικής βίας (εμπορία 
ανθρώπων, βιασμός, προσβολή της γενετήσιας αξιοπρέπειας κ.α.), καθόσον συναφείς 
θεματικές ενότητες έχουν ενταχθεί στα εκπαιδευτικά προγράμματα των Σχολών της 
Αστυνομικής Ακαδημίας, στο πλαίσιο σχετικών μαθημάτων, διαλέξεων, εκπαιδεύσεων και 
μετεκπαιδεύσεων. Παράλληλα, μέσω του Εθνικού Τμήματος CEPOL -ως σημείο επαφής τόσο 
με τον Οργανισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την κατάρτιση στον τομέα της επιβολής του 
νόμου (CEPOL), όσο και με τα αντίστοιχα σημεία επαφής των Αστυνομιών άλλων χωρών-, 
στελέχη της Ελληνικής Αστυνομίας έχουν συμμετάσχει σε διαδικτυακά σεμινάρια που 
αφορούν στο εν λόγω αντικείμενο.  

Περαιτέρω, υπογραμμίζεται ότι κατά το έτος 2021, στελέχη της Ελληνικής 
Αστυνομίας έλαβαν μέρος -με την ιδιότητα είτε του εκπαιδευτή είτε του εκπαιδευόμενου- σε 
πλήθος εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων, διοργανωθείσες από την Ελληνική Αστυνομία αλλά 
και από συναρμόδιους Φορείς τόσο του εσωτερικού όσο και του εξωτερικού. Πιο αναλυτικά: 

 Συμμετοχή δεκαπέντε (15) Αξιωματικών της Ελληνικής Αστυνομίας σε σεμινάριο 
που διοργανώνουν οι βρετανικές Aρχές με θέμα τη διερεύνηση βιασμών και 
σεξουαλικών αδικημάτων (εξ αποστάσεως) (15, 16 και 24-02-2021). 

 Διαδικτυακό σεμινάριο για χειρισμό υποθέσεων βιασμού και σεξουαλικής 
κακοποίησης που αφορούν Βρετανίδες/ Βρετανούς υπηκόους - Συμμετοχή 
δεκαπέντε (15) στελεχών της Διεύθυνσης Αστυνομίας Κέρκυρας (26-07-2021). 

 Διαδικτυακό σεμινάριο με τη συμμετοχή τριάντα επτά (37) στελεχών της Γενικής 
Περιφερειακής Αστυνομικής Διεύθυνσης Κρήτης, για χειρισμό υποθέσεων βιασμού 
και σεξουαλικής κακοποίησης που αφορούν Βρετανίδες/ Βρετανούς υπηκόους               
(21-10-2021). 

 Συμμετοχή Αξιωματικού της Ελληνικής Αστυνομίας ως εμπειρογνώμονα σε 
διαδικτυακά σεμινάρια, με θέμα την πρόληψη της εμπορίας και εκμετάλλευσης 
ασυνόδευτων ανηλίκων, της Ειδικής Γραμματείας Προστασίας Ασυνόδευτων 
Ανηλίκων. 

 Συμμετοχή Αξιωματικού της Ελληνικής Αστυνομίας σε διαδικτυακό σεμινάριο του 
Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη, με θέμα "Εμπορία 
Ανθρώπων ως διδακτέα θεματική στις αστυνομικές Ακαδημίες" (12-05-2021). 

 Συμμετοχή Αξιωματικού της Ελληνικής Αστυνομίας ως εμπειρογνώμονα σε 
διαδικτυακό σεμινάριο της Διπλωματικής Ακαδημίας του  Υπουργείου  Εξωτερικών,  
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προς προσωπικό των διπλωματικών αντιπροσωπειών της χώρας μας, στην 
θεματική της εμπορίας ανθρώπων (Αθήνα, 10 με 14-05-2021). 

 Συμμετοχή Αξιωματικού της Ελληνικής Αστυνομίας σε διαδικτυακό σεμινάριο του 
Γραφείου των Ηνωμένων Εθνών για τον έλεγχο των Ναρκωτικών και την πρόληψη 
του Εγκλήματος (UNODC), UNODC Regional Expert Group Meeting με θέμα 
"Trafficking in Persons for Labour Exploitation, Particularly Children in South 
Eastern Europe" (13 με 14-04-2021). 

 Συμμετοχή Αξιωματικού της Ελληνικής Αστυνομίας ως εμπειρογνώμονα σε 
εκδηλώσεις του Μη Κυβερνητικού Οργανισμού Α21, στελέχους της Ελληνικής 
Αστυνομίας ως ομιλητή σε θέματα εμπορίας ανθρώπων (Αθήνα, 25-06-2021 και 
Ρόδος, 22-09-2021). 

 Πραγματοποίηση διαλέξεων στη Σχολή Αξιωματικών με θεματική την εμπορία 
ανθρώπων (16-05-2021). 

 Πραγματοποίηση διαλέξεων αναφορικά με την εμπορία ανθρώπων, στο πλαίσιο 
ειδικής εκπαίδευσης επιτυχόντων σε προκήρυξη εξετάσεων προς κάλυψη θέσεων 
Αστυνομικών Συνδέσμων σε διεθνείς Οργανισμούς και διπλωματικές Αρχές της 
χώρας μας στο εξωτερικό (22-06-2021 με 02-07-2021). 

 Συμμετοχή Αξιωματικού της Ελληνικής Αστυνομίας ως εμπειρογνώμονα σε 
εκπαιδεύσεις του Οργανισμού Ευρωπαϊκής Συνοριοφυλακής και Ακτοφυλακής για 
το προσωπικό της Κατηγορίας 1 του Μόνιμου Σώματος του Frontex (Ισπανία, 13 
με 21-07-2021 και 23-11-2021 με 10-12-2021). 

 Συμμετοχή τριών (3) Αξιωματικών της Ελληνικής Αστυνομίας σε σεμινάριο του 
Οργανισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την κατάρτιση στον τομέα της επιβολής 
του νόμου (CEPOL) με θέμα «Καταπολέμηση της παράνομης διακίνησης 
ανθρώπων - Σεξουαλική εκμετάλλευση (Trafficking in Human Beings – Sexual 
Exploitation), 06/2021» (Ισπανία, 14 με 17-09-2021). 

 Συμμετοχή δύο (2) Αξιωματικών της Ελληνικής Αστυνομίας σε σεμινάριο της 
CEPOL με θέμα «Καταπολέμηση της παράνομης διακίνησης παιδιών (Child 
Trafficking), 05/2021» (Ουγγαρία, 05 με 08-10-2021). 

 Συμμετοχή στελεχών της Ελληνικής Αστυνομίας σε επιμορφωτικό πρόγραμμα του 
Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης/ Ινστιτούτου 
Επιμόρφωσης με θέμα «Όψεις της έμφυλης βίας: το φαινόμενο της εμπορίας 
γυναικών και της διεθνικής σωματεμπορίας (trafficking)». 

Πλέον των ανωτέρω, σημειώνεται ότι στο πλαίσιο τροποποίησης των διατάξεων του 
Ποινικού Κώδικα και του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, και κατόπιν σχετικής εμπεριστατωμένης 
πρότασης του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας για την ποινικοποίηση της μαστροπείας               
και της οικονομικής εκμετάλλευσης της πορνείας ενηλίκων προσώπων, αυτή             
ενσωματώθηκε σε ενιαία διάταξη με την προσθήκη τρίτης παραγράφου στο άρθρο 349 
«Μαστροπεία» του Ποινικού Κώδικα, η οποία εισήχθη με το άρθρο 81 του ν. 4855/ 2021 
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 215). 
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Τέλος, ως προς το θιγόμενο ζήτημα του χειρισμού των εγκλημάτων σεξουαλικής βίας 

αποκλειστικά από γυναίκες αστυνομικούς, διευκρινίζεται ότι εκφεύγει των αρμοδιοτήτων μας, 
καθόσον σύμφωνα με τις διατάξεις του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, η προανάκριση (άρθρο 
245) και η προκαταρκτική εξέταση (άρθρο 243) διενεργούνται, ύστερα από παραγγελία του 
εισαγγελέα πλημμελειοδικών και υπό τη διεύθυνσή του, από γενικούς και ειδικούς 
ανακριτικούς υπαλλήλους, οι οποίοι υποχρεούνται να εκτελούν αμελλητί τις παραγγελίες των 
δικαστικών και εισαγγελικών Αρχών (άρθρο 31). Υπογραμμίζεται δε ότι, σε κάθε περίπτωση, 
το προσωπικό των αρμόδιων αστυνομικών Υπηρεσιών προσδίδει ιδιαίτερη σημασία στο 
χειρισμό περιστατικών που στρέφονται κατά της γενετήσιας ελευθερίας, εκτελώντας τα 
καθήκοντά του με ενσυναίσθηση και επαγγελματική συνείδηση, πάντοτε με γνώμονα τόσο 
την εμπέδωση του αισθήματος εμπιστοσύνης και κοινωνικής ευαισθησίας προς τους 
καταγγέλλοντες, όσο και την ορθή, πλήρη και εις βάθος προανακριτική διερεύνηση των 
καταγγελλομένων.  
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